

这是一组令人振奋的数字——
从2021年的5207人到2025年的18300人……五年时间,贵州双龙航空港经济区
属中小学、幼儿园总数已达37所,在校人数实现跨越式增长,常住人口超10万人。
就学人数的持续增长,是经济区人口快速集聚、产业蓬勃发展、教育提质和城
市配套功能升级协同作用的结果,折射出经济区日益增强的吸引力与发展活力。

A 教育提质 五年新增3100个学位

随着人口的不断导入,片区内贵阳一中李端菜见龙学校的生源迎来持续增长:2024年首次招生,仅有256人,2025年总人数达到637人,班级数从6个扩至15个。
未来,随着天瀑学府、云峯一品等楼盘陆续交付,学校规模预计将进一步扩大。
面对快速增长的入学需求,经济区将教育扩容提质作为重大民生工程持续推进。为有效支撑人口流入带来的就学需求,经济区已累计新增学位3100余个,增幅近60%。
为“办好人民满意的教育”,近年来,经济区在加快新建学校、改善现有学校条件的同时,还通过“招名校”“引团队”“树品牌”等方式,引进省文化和旅游厅机关幼儿园、贵阳一中李端菜中学、华麟学校、华附双龙湖初级中学等一大批优质教育资源,全面提升辖区公共教育服务水平。
优质教育资源的不断引入,成为吸引人才、推动区域产业发展和聚集人气的重要支撑,吸引着越来越多家庭前来安家落户。
除基础教育外,经济区内6所高校在校规模目前也超过23200人,其中,贵阳学院11900余人。
作为经济区内规模最大的高校,近年来,贵阳学院全面融入经济区高质量发展大局,利用人才、科技等方面的优势,围绕创新创业、科技成果转化、企业孵化培育等,与经济区深化校地合作,共同打造区域创新发展高地,为地方发展持续赋能。其中,在科技成果转化上,近五年来已成功转化科技成果近50项,转化到账金额突破300万元,服务企业实现营收数千万元,持续释放创新潜能;在培育创新主体上,累计孵化企业300余家,带动就业超2000人,其中培育国家高新技术企业10家,为经济区乃至全市产业创新发展持续赋能。

双龙实验一小位于经济区首开紫郡小区。近年来,随着房地产发展、优质教育资源落地以及产业集聚,该小区居住人口从2020年的4000余人增至10000余人。
随着入住率的不断提升,该片区的生源数量也在逐年增加。其中,小学阶段学生已从2020年的800余人增至1200余人。
9月26日下午,双龙实验一小校长杜文鲜站在校门口,望着前来接孩子的家长感慨地说,现在入学政策收紧,户口和房产必须一致才能入学,即便单独迁入孩子户口,也转不进来。
面对快速增长的生源,这位学校负责人坦言“有压力”。
“入住人口的不断增加,带来了教育需求的快速上升。在首开紫郡,有近3000名老人在这里购房是为养老,还有近3000人是为子女教育而来。”社区有关负责人说。
首开紫郡社区是经济区为适应城市化发展需要于2023年探索成立的一个新社区,也是经济区小碧乡16个行政村中成立的第一个社区。目前,这里不仅完善配备了学前和义务教育阶段学校、普惠幼儿园艾堡幼儿园,还有义务教育阶段的双龙实验一小、华附初级中学。
生源增长的不止首开紫郡社区。新成立的多彩温泉社区,辖有多彩澜庭、多彩温泉小镇等多个住宅小区,目前已入住1700多户、4440余户居民,而2000年这里的居住人数只有1000余人。
随着入住人口的不断增多,片区内省文化和旅游厅机关幼儿园的在园儿童从2021年的97人增至284人;多彩第一实验小学学生从2022年的64人增至476人。
随着中南林樾、天瀑学府的交付,另一个新成立的砂之船社区入住人口也持续增加。其中,中南林樾楼盘总户数达1800余户,自交付以来已入住1270余户、4000多位居民。

双龙航空港经济区高质量发展活力足

在校生态跨越式增长,常住人口超十万人,市场主体达万余户



贵阳一中李端菜见龙学校学生沉浸在音乐的海洋中。

B 多元协同 生态、产业与政策合力“引人聚人”

从数千学子到1.8万余名在校生,从零散布局到37所学校协同发展——经济区在校生态规模不断扩大,不仅是人口快速集聚的直观体现,更是生态、产业、政策与教育多元协同发展的结果。
近年来,经济区在开发建设的同时,持续推动水环境治理与污染防治,建成双龙生态公园、双龙生态体育公园等城市公园20余个,基本实现“300米见绿、500米见园”的目标。经济区青山常在、绿水长流、空气常新,良好的生态吸引越来越多省内外人士前来空港养老、旅居。
在推进绿美城市建设的同时,经济区还紧扣发展所需和民生所盼,持续提升居住便利性,让经济区变得更宜居宜游。
截至目前,经济区已建成总里程超112公里的道路,形成“六横四纵、内外双环”的空港骨架路网,构建起以贵阳龙洞堡国际机场为核心的航空、高铁、轨道交通、高速多式联运体系;医疗方面,引进贵阳市一医、华夏骨科医院等机构,构建“家门口”健康服务圈;年迎客超千万人次的砂之船(贵阳)奥莱,更成为区域商业的新地标,为居民生活提供了极大便利。
产业是发展的核心引擎。近年来,经济区成功构建起以工业、物流、旅游、开放型经济及经济配套为核心的“4+1”现代化产业体系。
工业上,经济区最大工业园区——龙洞堡食品工业园区已汇聚老干妈、春梅酿造、柏强制药等一批重点企业,其中特色食品和制药成为园区内规模最大、创新活力最强的板块。在推动工业园区发展的同时,经济区还积极抢抓新发展机遇,大力推进标准厂房建设,千方百计引进企业,以新型工业化推动经济高质量发展。
来自经济区市场监督管理局的一组统计数据信息显示,截至目前,经济区市场主体已突破1.4万户,相比2021年9月底的6621户,已增长两倍多。
其中,“四上”企业是观察区域经济发展的温度计,更是支撑经济大厦的顶梁柱。截至目前,经济区“四上”企业累计达到322户,其中规模以上工业企业有66户,工业经济高质量发展的基础不断夯实。
物流产业同样发展迅速。截至目前,经济区临空现代物流园已引进博凯医药物流园、丰泰(顺丰)电商产业园、车夫网国际空港物流中心、茅舍智慧物流园等一大批知名物流企业,全区注册物流企业230余家,新一批国家物流枢纽建设名单中,贵阳空港区国家物流枢纽成功入选,蓬勃发展的物流产业正为全省高质量发展持续注入新动能。
文旅经济活力绽放。截至目前,经济区不仅有了多彩贵州城、多彩贵州风景眼文创园、贵阳森林公园3家A级景区,还拥有中铁国际生态城、极地海洋世界、“红飘带”等一大批特色鲜明的旅游景点,为经济区乃至贵阳的高质量发展不断增添活力。
开放经济持续增强。2024年,贵阳龙洞堡国际机场旅客吞吐量突破2231万人次,创历史新高;2025年暑运数据达到236.3万人次,日均7.6万人次,再创新高。依托全省唯一的国家4E级空港,近年来,经济区积极融入“一带一路”倡议和西部陆海新通道建设,加快贵州“一局四中心”开放平台建设,不断完善开放口岸功能,培育开放型市场主体,让开放门户越开越大、开放水平不断提升。
为支撑高质量发展,近年来,经济区坚持将人才作为产业发展的关键支撑,深入实施“人才兴市”战略,围绕“卡、钱、户、房、岗”等人才关切的核心要素,聚焦制造业、大数据等重点产业及创新创业领域,出台一系列精准政策,推动引才工作走深走实,近三年来已累计新增各类人才13400名,为经济转型升级不断提供人才支撑。

C 融合发展 书写“教产城”一体化高质量发展新篇章

经济区的实践,是深入贯彻落实习近平总书记考察时的重要讲话精神和关于高质量发展重要论述的生动体现。
十年来,经济区始终坚持以高质量发展统揽全局,践行“牢牢守住发展和生态两条底线”的指示,坚定走生态优先、绿色发展之路,绘就了一幅幅生态画卷。
优良的生态,不仅为群众营造出舒适宜人的生活,也筑牢了经济区高质量发展的底色。
在经济区党工委、管委会领导下,近年来,经济区认真落实省市决策部署,紧扣“两主一特”产业定位,稳步推进“4+1”经济,持续推动生态文明建设与产业转型升级深度融合,走出一条“以教促产、以产兴城、产城融合”的高质量发展之路。
如今的经济区,交通便捷、环境优美、空气清新,高质量发展进一步提质,工业驱动进一步增强,开放优势进一步凸显,文旅融合进一步夯实,民生保障进一步改善,已是一座望得见山、看得见水的现代化空港新城。
来自经济区相关部门的统计数据显示:在全国多地面临人口净流出的背景下,“十四五”期间,经济区呈现出人口净流入态势,截至目前,常住人口已历史性突破10万人,凸显出强大活力和吸引力。
近年来,经济区从优先发展教育、优化资源配置、提升服务品质三方面发力,不仅满足了群众对“上好学”的美好期盼,更为区域现代化建设提供了坚实的人才支撑和智力保障。
在崇尚尚学的氛围下,当地村民荷包鼓了,更加重视教育,育才兴区蔚然成风,多个村建立奖学金机制,有的村还把对优秀学子的奖励写进村规民约,十年来已发放奖学金超百万元。
展望未来,经济区将始终坚持以人民为中心的发展思想,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极融入和服务国家重大发展战略,继续深化“教产城”融合,不断夯实生态底色、强化产业动能、提升民生福祉,努力构建更具活力的发展格局,朝着建设宜居、宜业、宜游的现代化空港新城目标奋勇前进,为贵州高质量发展作出更大贡献。

贵阳日报融媒体中心记者 杨源/文 黎黎/图



► 贵阳一中李端菜中学。

▲ 位于多彩温泉社区的省文化和旅游厅机关幼儿园。

► 经济区内规模最大的高校——贵阳学院。

▲ 位于首开紫郡小区的双龙实验一小。



在龙洞堡食品工业园区,贵州味特食品有限公司工人在作业。



国际货运中心“贵州开放平台”一局四中心”中的国际货运中心。



毗邻双龙生态公园的第四代住宅小区花语墅。



经济区引进的贵阳市第一人民医院等医疗机构,构建起“家门口”的健康服务圈。